

上合示范区“四港联动”打造国际物流中心

□新华社记者 王凯

8月20日,4辆满载医用产品的TIR(国际公路运输系统)运输车辆从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区发出,前往乌兹别克斯坦首都塔什干。这标志着上合示范区首条至乌兹别克斯坦TIR线路正式开通,“中吉乌”物流大道建设进入新阶段。

TIR是建立在联合国公约基础上的全球性跨境货运通关系统。作为航空、铁路、航空之外的“第四物流通道”,TIR是上合示范区畅通国际货运通道的最佳方式,实现“仅一次查验”、“TIR专线”“一车到底”,可以“门到门”“点对点”运输,提高通关效率,降低企业物流成本。”“转化上合(青岛)国际经贸有限公司招商运营总监梁天潇说。

作为我国面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台,核心区位于青岛胶州市的上合示范区依托多式联运交通枢纽优势,着力建设上合国际枢纽港,充分发挥“海陆空铁”四港联动的资源禀赋,搭建中国企业走向上合组织国

家的“母港”和上合组织国家面向亚太市场的“出海口”。

胶州市物流工作推进服务中心主任、上合示范区枢纽港发展局常务副局长桑世标介绍,上合国际枢纽港核心区规划面积22.5平方公里,是上合示范区国际物流中心的重要载体,打造“通道+枢纽+物流+经贸+产业”的生态体系。

近日,记者在山东中欧班列青岛集结中心项目建设现场看到,主体工程已经全部完工,正在加紧进行办公楼专业工程和中欧班列集结操作中心、跨境电商中心、供应链金融中心、大宗商品期货交割中心、进口粮食监管中心、国际冷链中心,形成“物流+商贸+金融”的链式产业集聚区,更好助推上合示范区国际物流中心建设。

航空方面,上合国际枢纽港依托青

岛胶东临空经济示范区、青岛胶东国际机场,加快打造上合国际航空枢纽。

青岛胶东临空经济示范区管委会综合部部长庞振章表示,青岛空港型国际物流中心成功获批,青岛空港综合保税区正式开关运行,这两大重要工作成果为上合示范区建设国际物流中心提供了重要功能和载体支撑。

记者从青岛机场物流发展有限公司了解到,今年1至7月,青岛胶东国际机场货邮吞吐量16.04万吨,同比增长16.1%。其中,上合组织国家货运量保持平稳。青岛—莫斯科宽体客机每周一班,实现货量1100余吨;青岛—迪拜宽体客机每周三班,实现货量1200余吨。

“今年前7个月,共开通客货运航线208条,其中国内186条,国际及地区22条;货运15条,其中国内7条,国际及地区8条。”青岛机场物流发展有限公司党委委员、副总经理滕宇凡说。

上合示范区管委会产业发展一部部长

陆空铁“四港联动”优势,上合示范区不断提质增效,物流枢纽建设能级持续提升。

铁路方面,上合示范区已开通32条班列线路,累计开行中欧班列3500多列,通达23个上合组织及共建“一带一路”国家;海运方面,开通面向上合组织国家海运航线42条,与青岛港互联互通,打造“前港后站、一体运作”海铁联运服务模式,海铁联运箱量连续9年居全国前列……

此外,上合示范区还获联合国批准国际港口代码“CNJZH”,交通运输部“一票制、一单制、一箱制”交通强国专项试点,省内首家空港综合保税区,打造国家港口型、空港型、生产服务型、商贸服务型“四型合一”的国际综合性物流枢纽。

“依托上合国际枢纽港的独特优势,上合示范区正逐渐打造为东西双向互济、陆海内外联动的国家枢纽经济示范区,逐步构建起东接日韩、北通蒙俄、南连东盟、横贯欧亚的国际物流大通道。”上合示范区管委会副主任、胶州市副市长郭晓钟说。

“我在这里找到了答案”

——记发展中国家议员参访晋中国家农高区智慧农场示范基地

□新华社记者 杜鹏

山西省晋中国家农高区智慧农场示范基地日前迎来一批特殊客人,32个发展中国家的议会领导人和代表来到这里,体验中国农高区的现代化和智能化发展。他们中有一些人希望为推动本国农业现代化发展取经,还有一些人计划为两国高等学府与中方农业科研机构开展合作牵线搭桥。

在展示区,议员们认真听取工作人员对各种农产品的介绍,询问产品特性,了解种子问题;走进大棚,议员们用手机拍摄彩虹西瓜、樱桃番茄等农作物,询问施肥方式和瓜果甜度等;在了解智能农机时,他们对可实现一人管理一万平方

米大棚的智能水肥一体机系统颇为关注,详细询问这一系统的操作方式。

对肯尼亚国民议会议员纳布韦拉·纳比而言,智慧农场示范基地展示了中国如何确保粮食安全,“这处示范基地非常有效地利用了土地空间。希望我们国家在这方面与中国开展合作”。纳比说,农业现代化保障高水平生产力,“这是非洲国家应该走的道路”。

莱索托国民议会议员特洛格·塞卡马内认为,智慧农场示范基地展示了“劳动、机械化和智能技术良好结合推动农业发展”。他希望推动莱索托和中国农业科研人员之间的互访,让莱索托相

关人员来华学习发展农业现代化技术,也期待中国专家访问莱索托。

“从促进粮食安全角度来看,任何关注提高农业生产水平的人,都会对这个地方感兴趣。”纳比说,国民议会议员彼得·卡贾维维告诉记者,“需要不断审视我们正在使用的方法”,农业现代化至关重要。

年逾八旬的卡贾维维说,他对适合在干旱环境下生长的种子感兴趣,还关注如何将智慧农场示范基地的经验带回纳比亚进行转化,“我在这里找到了答案”。

如何更好地实现产学研合作,进而为农民赋能、为土地增加价值?卡贾维维的疑问在智慧农场示范基地一场座谈

会上得到了解答。他推动纳比亚高校与中方农业科研机构合作,并得到中方积极回应。他告诉记者,希望两国两国开展农业科研合作,把中国经验应用到纳比亚。

各国议会联盟主席、坦桑尼亚国民议会议长图利娅·阿克松表示,参加座谈会的中方专家表达了合作交流意愿,他们展现的开放态度令人印象深刻。

第六次发展中国家议员研讨班19日至28日在华举办。研讨班由中国全国人大和各国议会联盟共同举办,来自32个发展中国家的议会领导人和代表在北京、山西、天津等地进行实地考察。

外交部:

不断擦亮中非高质量共建“一带一路”金字招牌

新华社北京8月27日电 外交部发言人林剑27日表示,2024年中非合作论坛峰会开幕在即,中方愿同非方一道不断擦亮中非高质量共建“一带一路”的金字招牌,推动中非互联互通合作加速驶入快车道。

当日例行记者会上,有记者问:近日,有非洲学者表示,高质量共建“一带一路”为促进非洲国家互联互通发挥了重要作用,非洲在基础设施建设方面仍有很大缺口,非中共建“一带一路”将有力促进非洲可持续发展、经济增长和区域一体化。发言人对此有何评论?共建“一带一路”能为促进非洲互联互通带来什么?

林剑表示,基础设施建设是非洲发展的重要基础,实现互联互通是非洲国家的普遍期待。多年来,在中非合作论坛和共建“一带一路”框架下,中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观,坚定支持非洲国家提升基础设施和互联互通水平,实现可持续发展。

“要想富,先修路。”他表示,多年来,中非合作新建和升级公路近10万公里,铁路超1万公里,桥梁近千座,港口

近百个。蒙内铁路、亚吉铁路、本格拉铁路等相继竣工,大幅提升沿海与腹地之间的运输效率。喀麦隆克里比深水港迎送万吨级大型船舶为内陆国家带来发展机遇,埃塞俄比亚博莱国际机场改扩建工程助力打造东非最大航空枢纽。赞比亚下凯富峡水电站、摩洛哥哥斯奥光热电站、肯尼亚加里萨光伏电站极大缓解当地用电荒。中企帮助非洲建设一半以上的无线站点和高速移动宽带网络,服务超过9亿非洲人民。

“目前,52个非洲国家以及非盟委员会同中国签署了共建‘一带一路’合作文件,致力于破解自身发展瓶颈。”林剑说。

他表示,非洲国家的积极参与是高质量共建“一带一路”的一道亮丽风景。“2024年中非合作论坛峰会开幕在即,高质量共建‘一带一路’将是本次峰会的主要议题之一。”林剑表示,中方愿同非方一道,在合作共荣、共同发展的道路上继续结伴前行,将“一带一路”倡议同非盟《2063年议程》及非洲各国发展战略有机对接,不断擦亮中非高质量共建“一带一路”的金字招牌,推动中非互联互通合作加速驶入快车道。

中国商品和服务(白俄罗斯)展览会在中白工业园开幕

新华社莫斯科8月26日电 2024年中国商品和服务(白俄罗斯)展览会26日在白俄罗斯中白工业园开幕。

中国驻白俄罗斯大使谢小用开幕致辞中说,在两国领导人的战略引领和共同关心下,中白全天候全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展,高质量共建“一带一路”合作扎实推进。展览会为中白两国企业合作发挥了展览展示和牵线搭桥的重要平台作用,不仅是展示中国企业实力和创新能力的重要窗口,更是推动中白经贸合作迈向新高度的重要契机。希望所有参展商和客商充分抓住机遇,以更丰硕的合作成果助力中白关系发展,不断造福两国和两国人民。

白俄罗斯经济部副部长阿布拉姆科表示,中白中长期贸易伙伴关系稳步发展,夯实两国全天候全面战略合作伙伴关系定位。两国将在深化技术合作、优化产业链和贸易、促进新兴产业、加深数字经济信息化发展等方面进一步合作。

白俄罗斯工业部副部长库兹涅佐夫说,中国的现代化进程和在工程技术领域取得的巨大成就引人瞩目。中白两国企业间合作正全方位深入发展。本届展览会将为发展互利合作再添动力,促进各方之间建立密切联系。

首届中国商品和服务(白俄罗斯)展览会于2019年举办,今年是第三届。本届展览会将持续4天,展览面积超过1万平方米。展品涉及机电、汽车零配件、纺织品及纺织机械、医疗设备用品、仓储物流、木材加工等领域。

博鳌亚洲论坛曼谷圆桌会议聚焦共同美好未来

新华社曼谷8月27日电 博鳌亚洲论坛曼谷圆桌会议26日在泰国首都曼谷举行,会议主题聚焦“世界的未来:亚洲的视角”。

本次会议为期一天,100多位来自亚洲各国的政要、学者、企业家和联合国等国际组织代表深入探讨如何推进多边主义、落实可持续发展目标。

第78届联合国大会主席弗朗西斯在视频致辞中表示,曼谷圆桌会议非常及时,将为促进地区和全球和平与繁荣发挥重要作用。

联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文致辞说,联合国2030年可

持续发展议程时间过半,但进展有限、缓慢、不平衡。面对气候变化、贫困等挑战,唯一的出路是加强国际合作,而中国和亚洲的可持续发展实践对2030议程具有积极意义。

博鳌亚洲论坛秘书长张军致辞说,期待各方展示战略视野,加强团结合作,维护多边主义,坚持构建开放型世界经济,走可持续发展之路,为动荡的世界注入信心和力量,为应对重大挑战提供智慧和方案。

泰国前副总理兼外长敦在开幕式上表示,圆桌会议让世界听到亚洲声音,协助联合国未来峰会制定新的全球议程,塑造更好的明天。

利比亚东部政府关闭其控制下的全部油田和港口

新华社突尼斯8月27日电 利比亚班加西消息:利比亚国民代表大会任命的政府总理乌萨马·哈马德26日在其政府社交媒体账号上发表声明,宣布该政府控制下的所有油田和港口遭遇不可抗力,暂停石油生产和出口。

这一决定是在控制西部的利比亚总统委员会宣布更换利比亚央行行长之后作出的。

利比亚央行负责掌管利比亚的外汇储备和最主要的财政来源——石油收入。本月12日,利比亚总统委员会发表声明,宣布任命一名新的央行行长,但此决定遭到国民代表大会反对,称此举超出了总统委员会的职权范围。

哈马德在声明中指责总统委员会企图控制利比亚最重要的金融机构。哈马德说,总统委员会的决定已导致利比亚金融交易中断,最终可能导致经济崩溃。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,国民代表大会则与“国民军”结盟,控制东部和南部大部分地区。

石油是利比亚国家重建和民生改善的重要收入来源。多年来,持续的战争和分裂严重影响了该国石油生产和出口。

斯塔默:

骚乱暴露英国“极度不健康”的社会现状

新华社伦敦8月27日电 英国首相斯塔默27日发表演讲,本月初在英国发生的骚乱暴露了英国“极度不健康”的社会现状。

斯塔默当天在唐宁街花园发表讲话。他表示,骚乱问题暴露英国国家基础出现“裂缝”,过去十年间英国因“分裂和衰落而变得脆弱”,并“受到民粹主义螺旋式上升的影响”。

斯塔默说,新政府不得不对保守党政府留下的“经济黑洞”和“社会黑洞”。

本月初,一场由持刀袭击案引发的暴力骚乱在英国多地蔓延,抗议者与警察发生激烈冲突。目前,英国已逮捕1000多名骚乱分子,近600人受到指控,100多人已被判刑。



8月26日,在巴西里约热内卢,观众在电影展海报前交流。

第三届中国—巴西电影展26日在巴西里约热内卢开幕,来自中国和巴西的各7部影片将在27日至30日陆续上映。

□据新华社

暗夜微光

——加沙志愿者战火中给孩子带去欢乐

□萨娜·卡迈勒

8月,新一轮巴以冲突在加沙地带造成的巴勒斯坦死亡人数突破4万。

从100到1000,再到10000、20000、30000、40000,死亡人数不断攀升令世人揪心。联合国最新数据显示,如今加沙地带每10个人里有9个流离失所。

炮火之下,加沙地带的儿童尤其无辜且脆弱。本该拥有单纯快乐童年的孩子们却被迫面对悲惨现实,眼中常常充满着惊慌恐惧。哪怕只是让他们短暂忘记战事,享受片刻欢乐,在这战火纷飞的岁月里,都成了奢侈愿望。

去年11月,新一轮巴以冲突爆发不久,穆罕默德·阿巴西和几位朋友在加沙地带南部城市汗尤尼斯发起了“寓教于乐”志愿项目,定期到收容流离失所儿童的学校教孩子绘画唱歌,给他们讲故事,或者扮成小丑带来笑声。

“孩子们还没从前几次打击造成的精神创伤中恢复,新的炮火又袭来了。”阿巴西说,有些幸存下来的孩子,时隔很久还陷在对死亡挥之不去的恐惧之中,

一些儿童变得越来越孤僻,有些甚至出现暴力倾向。

阿巴西和他的朋友们艰难而又坚定地运作起这个志愿项目。在一次志愿者组织的活动中,我看到,操场上孩子们围成几个大圈,志愿者在中间主持,表演并组织比赛,引导孩子们用双手打出节奏,家长在外围也看得津津有味。儿童短跑比赛后,在终点迎接孩子们的是父母的欢呼和掌声。

志愿项目另一位发起人赫兹·拉耶斯说,这些游戏让孩子们有归属感,知道有人在乎他们。“几乎每个在加沙地带的成年人都体会过战争带来的痛苦,所以,作为大人他们能够理解今天孩子们的感受。”拉耶斯说。

在新一轮巴以冲突爆发后的这10个多月里,我在加沙地带不时会遇见类似的志愿者:他们有的穿上卡通玩偶服装,有的戴上颜色鲜艳的假发和标志性的红色小丑鼻子,领着孩子们转圈、赛跑、玩游戏,或者抱起闷闷不乐的孩子直到他被逗笑。那一刻,战争仿佛停止了。

很多志愿者表示,正是因为他们经历过黑暗,才希望给别人带来光明。今年2月,我在加沙地带中部城市代尔拜拉赫遇到了20岁的门娜·哈穆达,大约4个月前她逃离了在北部城镇拜特拉希亚的家。她决定用脸部彩绘来宽慰战火中的孩子们,画得最多的是小鸟、房子、橄榄枝和巴勒斯坦国旗。

流离失所的儿童穆罕默德·阿布·达希尔说,他很喜欢自己脸上的橄榄枝和国旗。“我希望战争尽快结束,这样我就能回到家园,恢复正常生活。我想念我的朋友,我的木偶,我的学校和我的家人。”他说。

战争摧毁了人们熟悉的一切。联合国6月对加沙地带北部杰巴利耶难民营儿童处境的一项调查,显示了加沙儿童正在遭受的苦难:安全饮用水严重短缺;皮肤病发病率正在上升;食品援助不足,新鲜蔬菜、水果和蛋白质来源严重缺乏导致健康问题;学龄儿童无法获得任何形式的教育,面临着包括童工在内的严重风险;失去家人的落单儿童尤其脆弱……

志愿活动或许无法改变战争现状,但在战争带给人们的“黑夜”里,志愿者们持续发出点点微光,让人们心怀希望。他们还在思考,如何让这些光照亮更多人。

日前,我在代尔拜拉赫见到了19岁的巴勒斯坦学生拉哈马·纳赛尔。之前她被迫逃离位于加沙地带北部的家,在颠沛流离的生活中,她逐渐习惯了通过音乐表达心声,“以前我唱的是爱情和幸福,现在我为被战争蹂躏的祖国而唱。”她说。

纳赛尔如今经常穿梭在废墟和临时帐篷之间,到一些公开场合弹奏吉他,演唱本土歌曲,观众席里有很多孩子。台下观众有人露出微笑,还有人似乎在回忆往事。

为了让更多人看到,纳赛尔把弹唱视频发布到社交媒体上。“很多生活在加沙地带以外的人以为我们已经习惯了战争和死亡,但其实我们依旧热爱生活,渴望和平。这是我想要通过音乐向世界表达的。”她说。